

泰安旅游经济开发区去年完成一般公共预算收入11.69亿元 今年续建新建31个重点项目

最泰安安全媒体记者 高杨

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，泰安旅游经济开发区围绕构建“双轮驱动、两翼齐飞”发展格局，认真贯彻落实党中央、省委和市委决策部署，结合党史学习教育开展，抓重点、攻难点，完成一般公共预算收入11.69亿元，同比增长4.22%，较好地完成了各项任务。

近期，随着市委十一届十四次全会和市委经济工作会议的召开，泰安旅游经济开发区进一步明确了2022年的工作目标，续建新建重点项目31个，在市委区域发展新布局中找准定位，在泰安高质量发展大局中力求突破，坚决打响项目突破攻坚战。



泰安旅游经济开发区风貌。 通讯员供图

去年完成一般公共预算收入11.69亿元

2021年，全区实现了经济指标稳步增长，完成一般公共预算收入11.69亿元，同比增长4.22%，其中税收完成11.18亿元；拓展国际资本市场实现突破，发行1亿美元高级无抵押债券，票面利率4.5%，发行利率创省内当期可比发行利率最低。

全区38个重点项目全年完成固定资产投资85.71亿元，同比增长7.7%，其中5000万元以上项目完成投资38.8亿元。结合“我为群众办实事”实践活动，全区下大力气推进民生实事项目，长城路与岱阳大街路口改造工程3月份开工进场，用时百天实现通车；泰山文旅健身中心、泰山石敢当文化园、市立医院（二期）等重点项目均按进度有序推进。

去年，全区现代服务业获得快速发展，按照“优先发展生产

性服务业，繁荣发展生活性服务业，积极发展新兴服务业”的原则开展各项工作，泰山西湖景区、泰山秀城、泰安老街等景区街区接待国内外游客近千万人次。泰山秀城于2021年9月18日正式营业，《铁道游击队》同步开演。泰山秀城·老街入选全国首批夜间文旅消费集聚区。

此外，全区加快推进康养福地建设，泰山西湖智慧医养综合体顺利签约，新华锦·泰安国际康养旅居基地稳步推进；学习东莞松山湖、珠海粤澳深度合作区先进经验，策划总部经济聚集区，中国移动5G大数据中心、正元名饮世界名酒文化综合体等一批关联度高、互补作用强的优质头部企业、颈部企业签约落地。全区全年完成内资8.24亿元，外资9400万美元，外贸1.7亿元。

崇智学校主体框架已建设完成

一座城市是否宜居，很大程度上要看居民的获得感、幸福感和安全感。为了深入践行以人民为中心的发展思想，为人民群众创造更加美好的生活环境，开发区在保持安全防范形势稳定的基础上，大力办好民生实事，提升城市管理水平，全面启动国家级旅游度假区创建工作，让群众的获得感、幸福感和安全感不断上升。

开发区倾力办好民生实事，结合党史学习教育，推出为民要办8项实事，区内居民的幸福感和获得感不断增强。开发区新建崇智学校，主体框架已完成，正在进行室外施工；扩建弘信学校，已建设完成并交付使用。市立医院集中攻坚，开展“惠民月”和义诊活动，解决“看病难”“看病贵”突出问题，覆盖群众33.5万人次。

全区健全完善安全生产责任体系，全年未发生重大生产安全事故和影响较大的自然灾害，安全生产形势总体平稳；毫不放松地抓好

疫情防控，高标准改扩建隔离点，严格做好重点地区人员摸排管控，做好防疫物资储备，筑牢“外防输入、内防反弹”坚实屏障。

开发区以“有解思维”解决产业发展、行政审批、民生保障等各领域难题，对照营商环境评价指标，对标国际国内一流标准，着力抓好优化营商环境“头号工程”；深入践行以人民为中心思想，推进城市精细化管理，抓好“四大周边”综合整治、户外广告牌匾提升、绿化养护、公厕改造、不文明养犬整治、垃圾分类等工作；深刻吸取中央环保督察典型案例教训，大气扬尘、黑臭水体等环境问题得到解决。

开发区委托清华同衡规划设计研究院风景旅游研究中心高标准编制了《国家级旅游度假区规划》，全面喊响“泰山秀水·旅居福地”品牌，补齐旅游要素，提高高品质接待设施比例，打造文旅康养“雁阵形”产业集群。

构建竞争力强的现代服务业新体系

2022年，泰安旅游经济开发区将下大力气加快特色产业体系建设，构建现代服务业新体系，在优化营商环境、数字开发区建设、教育服务供给等方面持续推进，为助力城市高质量发展贡献力量。

开发区加强顶层设计，编制《旅游经济开发区产业发展规划》，推动文化旅游、健康养老、商贸服务等生活性服务业向高品质和多样化升级，现代金融、科技服务、服务贸易等生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，构建优质高效、结构优化、竞争力强的现代服务业新体系。

以创建“泰山国家级旅游度假区”特色产业园区为契机，开发区坚持以文旅产业高质量发展为主攻方向，聚焦休闲度假、医

疗康养、体育运动等发展基础较好领域，提高产业规模等级，增强核心竞争力、品牌影响力，形成功能完备的文旅全产业链条；充分发挥区位优势 and 生态优势，积极“筑巢引凤”，搭建更高层次、更高效能的公共服务平台；研究制定《鼓励发展总部经济实施细则》，加快落实相关扶持政策，切实推动政策落地见效，营造适合发展的营商环境，加快形成总部经济规模效应；加快首善泰安商业综合体、新华锦·泰安国际康养旅居基地、浪潮科创园（二期）、泰安腾讯IP数字云谷等一批关联度高、互补作用强的优质项目签约落地，推动资源要素向高端产业优质企业集聚，不断扩大发展新优势。

抓好项目建设，续建新建31个重点项目

2022年，泰安旅游经济开发区将多渠道筹集资金，突出抓好项目建设，增强区域发展软实力。

结合实际，开发区策划运营项目，上报发行政府专项债券，积极争取财政性资金和教育、卫生、生态、文化、消费等方面的无偿资金，用于经济和公共事业发展；调整优化支出结构，压减“三公”经费等一般性支出，加大民生事业保障力度。

开发区坚持“项目为王”，围绕“开工、竣工、运营”等关键点，确保各类项目快速推进。全区将安排续建新建重点项目31个，计划完成固定资产投资约81亿元。公共基础设施方面，市立医院（二期）计划年底完工；崇智学校力争投入使用；新建旅游经济开发区社区医院、泰山西湖变电站、社区发展空间、粥顶山学校等项目。文旅项目方面，加快泰山石敢当文化园建设进度；全面启动泰山秀城（二

期）项目；开工建设环泰山西湖灯光亮化工程；择机启动望岳迎宾馆（部分）室内装修。生态环境项目方面，启动全区污水管网改造提升工程和口袋公园绿化提升项目。

按照全市优化营商环境工作推进会议要求，开发区深化制度创新和流程再造，纵深推进现场办公、一次办好、一次办成，以更大力度、更实举措为市场主体发展提供更加优质的服务；围绕数字化改革，加强智慧城市、智慧景区建设力度，大力新建5G基站，对道路设施、停车场、景区景点进行智能化设备改造，建设数字开发区；扩大优质服务供给，新建、扩建九年一贯制学校各1所，合理分配教育资源；统筹推进“康养福地”建设，按计划推动市立医院（二期）和开发区社区医院建设，集中力量做好医养结合文章，做到诊疗和养老有机结合。

推进国家级旅游度假区创建

2022年，泰安旅游经济开发区将统筹发展和安全，纵深推动体制机制改革，全面推进国家级旅游度假区创建，为全区高质量发展创造良好环境。

开发区对现有企业进行全面梳理归并，突出文旅集团在项目建设、经济发展中的主体地位，理顺对现有公司的层级管理关系，尽快形成管理有力、运作协调、职能清晰、精简高效的管理运行体系；进一步完善下属企业的法人治理结构，培育企业的经营能力和盈利能力，加快全面市场化进程，逐步实现下属公司独立运营；研究制定经营绩效考核办法，引导下属各公司明确经营方向，提升综合竞争力，确保文旅集团整体健康发展；积极探索物业管理等部分业务市场化、社会化改革，推动文旅集

团“瘦身健体”。

参照国家级旅游度假区评分标准，开发区加快主题旅游、餐饮接待、综合提升、服务设施等项目建设进度，策划康养、温泉等热门项目，完善多层次休闲度假体系；打造“旅游+”发展模式，拓展旅游新业态发展的范围类型，积极推动产业融合、要素融合及线上线下融合。开发区突出做好常态化疫情防控，强化商场超市、酒店宾馆、居民小区、学校、景区景点等重点场所的疫情防控；突出抓好安全生产，扎实开展大型商业综合体、生产企业、宾馆饭店、学校、幼儿园、医院、景区、小区等重点场所冬春火灾防控工作，建筑施工防风、防冻、防火、防滑、防高处坠落等措施落实。